ASTROLEZIONI
Progetto di 30 ore di lezioni di astrofisica 

proposto dal prof. Domenico Liguori per l’a.s. 2013/14

PROGRAMMA DEL CORSO
Test Ingresso [Lun. 31/3/14 ore 1]

Principi di ottica e sistemi ottici utilizzati [Giov. 3/4/14 ore 5]
Durante la lezione verranno presentati agli studenti i principi dell'ottica geometrica, con le sue leggi fondamentali, e le sue applicazioni nella costruzione dei sistemi ottici per telescopia. Verranno inoltre descritti gli schemi ottici dei principali telescopi, da Galileo ai moderni sistemi interferometrici.

Fotografia con i CCD [Lun. 7/4/14 ore 5]

In questa lezione si forniranno agli studenti i concetti fondamentali della fotografia, soffermandosi sui vantaggi offerti dalle moderne tecnologie elettroniche dei dispositivi a carica accoppiata (CCD). Nella pratica verranno effettuate fotografie al telescopio dei principali oggetti visibili.

Test in Itinere [Lun. 24/4/14 ore 2]

Elaborazione immagini [Giov. 28/4/14 ore 5]

Il principale obiettivo di questa lezione sarà l'elaborazione delle immagini ottenute nella lezione precedente, focalizzando l'attenzione sulle tecniche principali per risaltare taluni dettagli rispetto ad altri. Di conseguenza, verranno presentati agli studenti alcuni dei software utilizzati a tal scopo.

Spettroscopia astronomica [Mart. 13/5/14 ore 5]

Durante la lezione verranno introdotti i concetti base di ottica ondulatoria e di elettromagnetismo, utili a comprendere i più semplici studi spettroscopici. Si proseguirà dunque col descrivere l'importanza degli studi spettroscopici applicati all'astronomia. La sera si applicheranno praticamente n sperimentazioni da laboratorio alcune delle nozioni apprese.

Spettroscopia astronomica [Lun. 19/5/14 ore 5]
Il secondo modulo di spettroscopia astronomica sarà più focalizzato sui modelli cosmologici e sui possibili modi di osservazione dei possibili effetti che questi modelli prevedono. In particolare, ci si soffermerà sul red-shift delle galassie come effetto della teoria del “big-bang”. La sera verranno effettuate delle misure di red shift di alcune galassie.

Test Finale [Mart. 20/5/14 ore 2]

